

Знамя Труда

Орган партийного комитета Лайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся № 33 (157) Вторник, 17 марта 1964 г. Цена 2 коп.

ХИМИЮ— В ЖИВОТНОВОДСТВО

Курс нашей родной Коммунистической партии, взятый на всемерное развитие химической промышленности, вполне ясен для народа, ибо цель этого курса — повышение благосостояния народа и создание коммунистического изобилия в стране. И в создании этого изобилия важная роль отводится применению химии в сельском хозяйстве.

„Химия“, — говорил на декабрьском Пленуме ЦК КПСС Н. С. Хрущев, — это могучее средство подъема сельскохозяйственного производства. Она дает нам в руки ключ к решению важнейшей задачи по созданию в стране полного достатка продовольствия.

После Пленума ЦК прошло всего лишь три месяца. А химические препараты все больше находят применение в колхозах и совхозах, в том числе и в нашем управлении. Сейчас это более заметно в животноводстве.

Главным тормозом повышения продуктивности животных является недостаточность в наших кормах переваримого белка. Вот почему все шире применяется карбамид в Башкирском, Матраевском и Танапальском совхозах. Не случайно, что в этих хозяйствах выше надои молока.

Но, к сожалению, в большинстве хозяйств карбамид применяют очень робко. В колхозе «Красное знамя», например, в Самарском и Бузавлыкском отделениях Акъярского совхоза боится заниматься внедрением карбамидов в рацион животных, не хотят познакомиться с этим и не обучают этому животноводов. И это происходит в то время, когда вся страна говорит о химии.

Замечательный препа-

рат готовят в Акъярском совхозе. Это биоминци. Добавление его в рацион телят, поросят и ягнят не только резко сокращает падеж молодняка, но и способствует его быстрому росту. Это уже доказано практикой в этом совхозе и в колхозах „Красное знамя“ и „Красный доброволец“. Но одно пока не нашел применения на фермах всех хозяйств управления.

Очень робко внедряется, а вернее сказать почти не внедряется, в производство химическая обработка соломы перед скормливанием скоту. А применение этого сулит большие выгоды. Об этом говорит опыт Хворостянского отделения Акъярского совхоза: солома поедается коровами полностью, прибавка молока налицо. И больших средств для этого не нужно. Нужна только забота, немного организаторских хлопот. Но именно этого и нет в большинстве хозяйств.

Не один раз на опыте Самарского отделения Акъярского совхоза доказывалась благотворная роль микроэлементов. А ведь это не нашло у нас широкого применения. И даже толком не изучена потребность их для скота в наших условиях.

На самом деле, в состав организма животных входит около 50 микроэлементов, играющих огромную роль в кровотоке. А обеспечивается ли скоту необходимое количество их в кормах? Какие микроэлементы у нас отсутствуют? Это пока неизвестно.

Интересы развития животноводства, повышения его продуктивности требуют, чтобы вопросам внедрения химии в животноводство было уделено первостепенное внимание.

Урхо К. Кекконен в Эстонии

В Эстонии по неофициальным взымам по приглашению Президиума Верховного Совета Эстонской ССР находится президент Финляндской республики Урхо Калев Кекконен с супругой.

11 марта Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев связался по телефону с резиденцией в городе Таллине, где остановился Урхо Кекконен, и имел с ним беседу. (ТАСС).

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

13 марта в райцентре проходило собрание партийного актива производственного управления. На него приехали члены и кандидаты в члены парткома, секретари парторганизаций и руководители колхозов, совхозов, бригад и отделений, председатели группы содействия партийно-государственному контролю.

Собрание обсудило вопрос „ОБ ИТОГАХ ФЕВРАЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС И ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ“. С докладом по этому вопросу выступил секретарь парткома тов. Г. Т. ЯКУЦОВ.

В прениях по докладу выступили секретарь парткома Матраевского совхоза Х. Ф. ГАЛЕЕВ, бригадир колхоза „Красный доброволец“ Г. СЫНБУЛАТОВ, главный агроном Акъярского совхоза М. Ш. МИНАЕВ, председатель колхоза „Красное

знамя“ А. А. ХУСАННОВ, директор Хайбуллинского совхоза А. В. КРИВОШЕЕВ, зав. веткаблаторией Р. С. ИДРИСОВ, секретарь парткома Башкирского совхоза В. В. БУРАНШИН, председатель группы содействия КПКК Танапальского совхоза П. П. ЖОЛОБ и главный агроном этого совхоза А. Г. ТУКТАМЫШЕВ, директор ИПС Х. М. ТЕЛЯЕВ, начальник управления Н. И. ДЕМИДОВ.

В работе собрания принял участие и выступил с речью заместитель председателя комитета партийно-государственного контроля обкома КПСС и Совета Министров БАССР тов. М. Г. БИЛАЛОВ.

Собрание партактива приняло постановление, направленное на интенсификацию сельского хозяйства управления.

Отчет о собрании печатается в этом номере.

Рейд газеты «Знамя труда»

Колхоз готовится к севу

Последние удары молота

Коллектив колхоза имени Фрунзе еще осенью прошлого года заложил прочную основу урожая зерновых и других культур, качественно вспахав 3100 гектаров зяби и засыпав 5137 центнеров добротных семян зерновых под весь яровой клин текущего года.

Оставалось образцово подготовить к весенне-полевым работам технику, сельхозмашины и привести в порядок семенное хозяйство. В результате старания всех механизаторов, ремонт тракторов завершён к 1 февраля. На сегодняшний день полностью готовы культиваторы, плуги, 9 сеялок из 12, 120 борон из 135. В эти дни в кузнице колхоза раздаются последние удары молотов, завершая ремонт оставшихся сеялок и борон.

В ремонте сельскохозяйственных машин особенно отличаются Байгильды и Янзигит Нураевы. Немалый труд в этом и молодого кузнеца Мукарама Байгускарова и его помощника Хамитяна Юлдамбаева, которые умело и своевременно выполяют все заказы своих товарищей.

— Через неделю все будет готово за нами дело не станет, — говорит Янзигит-агай.

— Да, да, — поддерживает его кузнец. Это очень хорошо. Но немного подкачали шоферы. Здесь стоит четыре автомашины.

— В чем дело, товарищи? — спрашиваем мы у шоферов.

— Дело в моторах. Сморгите, у всех сняты моторы, притом почти все они разобраны, промывты и собраны, но не можем их установить, нет необхо-

димых частей, — говорит Файзрахман Юлдамбаев. — Не было поршней и пальцев к ним, вкладышей, рабочих цилиндров, тормозных накладок, ресор и пальцев к ним.

— Из-за них я нахожусь в ремонте еще с декабря прошлого года, — говорит шофер Мухаметдин Байгускаров.

Из 9 имеющихся автомашин требуют ремонта 7. На сегодняшний день вышла из ремонта только одна автомашина. И все из-за того, что объединение „Сельхозтехника“ все еще слабо обеспечивает колхоз необходимыми запасными частями. Однако шоферы прилагают все свои усилия к тому, чтобы к 10 апреля полностью пустить в ход все автомашины.

Семена готовы

Колхоз в этом году на 92 процента будет сеять сортовыми семенами пшеницы, 104 центнера — элита „Саратовская-29“, а остальная часть семян „Лютесценс-62“. Семена полностью прокалиброваны и готовы к севу. Если в 1963 году вес 1000 зерен семян составлял 29 граммов и всхожесть — 92 процента, то в этом году они соответственно составляют 33 грамма и 97 процентов. Как видите, семенное хозяйство в этом году отличное.

Сев будет организован так

Правление, партийная организация планируют завершить весенне-полевые работы за 6—7 дней. Будут укомплектованы 4 сеялочных агрегата.

— Старшими сельхозмашинами назначим коммунистов-комбайнеров, ибо они в первую очередь заинтере-

ресованы в этом, — говорит секретарь партбюро колхоза Р. Бухарбаев.

— Сев проведем в самые сжатые сроки и качественно. Для этого есть у нас возможности, — говорят механизаторы. — В прошлые годы мы много времени затрачивали на заправку. А в этом году у нас бензовозы. Кроме того, оборудуем для этого еще один „Беларусь“ с тележкой.

Готовятся и люди. С 16 марта начали учебу по агрохимии, где обучается 48 человек из числа механизаторов и полеводов. Готовятся и наглядная агитация. Во всех этих делах партийной организации колхоза хорошо помогают работники райбиблиотеки и специалисты производственного управления.

Мы были у председателя колхоза тов. Иснябаева и задали ему несколько вопросов по зимним агротехническим мероприятиям.

— Знаю, вы, товарищи, клоните к тому, что у нас плохо с вывозкой перегноя. Да. Но я против того чтобы в наших условиях вывозить перегноя зимой. Это лишние затраты, да и мало эффекта. Перегноя у нас хватит на несколько лет и он аккуратно окупен возле фермы. Перед посевом этого года на машинах вывезем его и сразу внесем в почву.

Коллектив колхоза имени Фрунзе обязался получить урожай зерновых по 11 центнеров с гектара, продать государству 12 тысяч центнеров хлеба. Надо полагать, что это под силу им.

А. Бухарбаев,

пом. бригадира.

И. Иванов.

А. Сиразетдинов,

агроном управления.

А. Валиев,

сотрудник редакции.

Интенсификация и задачи сельских коммунистов

Из доклада секретаря парткома
тов. Г. Г. ЯКУПОВА

Февральский Пленум ЦК КПСС является естественным продолжением декабрьского Пленума. В принятом постановлении, в яркой и содержательной речи Н. С. Хрущева, в докладе и содокладах, в выступлениях участников Пленума отражены конкретные пути интенсификации сельского хозяйства. Ибо теперь созданы реальные условия для развития сельского хозяйства вглубь.

Вот эти условия. Создана технико-экономическая база сельского хозяйства. Только в нашем управлении количество тракторов (в 15 сильном исчислении) увеличилось с 530 в 1953 году до 2000 в 1963 году, получено 750 зерновых комбайнов и много другой техники. Капиталовложения в сельскохозяйственное производство за 1954—1963 годы составили 20 млн. рублей, денежные доходы колхозов за этот период возросли в 4,5 раза.

Все это позволило колхозам и совхозам управления в 1963 году продать государству зерна — в 2,3 раза, мяса — 4,5 молока — в 3,6 и шерсти — в 2,3 раза больше, чем в 1953 году. Наилучших результатов за эти годы добились Акъярский, Башкирский, Матраевский совхозы и колхозы „Новый путь“, „Красный доброволец“ и некоторые другие хозяйства.

Теперь, когда создана необходимая база, партия ставит задачу на основе интенсификации повысить урожайность полей и продуктивность животноводства путем химизации, орошения и комплексной механизации.

Потребности нашего управления в минеральных удобрениях определяются примерно в 50 тысяч тонн. Конечно, такого количества сразу мы не получим. На этот год нам выделено 2150 тонн против 850 в 1963 году. Поэтому их надо применять с пользой, отнестись к ним бережно, не допуская порчи, как это имело место раньше. С другой стороны, мы обязаны широко применять органические удобрения.

Между тем, местные удобрения нашими хозяйствами используются крайне неудовлетворительно. В 1963 году внесли на каждый гектар только 5,7 центнера навоза и перегноя. Особенно плохо занимались внесением удобрений (по 1,3—1,8 цент-

нера на га) в колхозах им. Фрунзе, им. Ленина, „Сакмар“, а в колхозе им. Салавата внесено только по 30 кг навоза на га, в колхозе «Заря» вообще не занимались этим вопросом. Мало уделяется внимания этому и в текущем году.

Чтобы широко использовать органические удобрения, говорит тов. Якупов, нужно создать специальные отряды с необходимой техникой и разработать для их членов меры материальной заинтересованности.

На недавно прошедшем пленуме обкома партии нас справедливо критиковали за то, что под разными предлогами забросили 17 тысяч из 72 тысяч га освоенных новых земель, в том числе в Башкирском совхозе 1400 га, в Южно-Уральском — 700, в колхозах им. Ленина, «Сакмар» и им. Салавата — более 1000 га. Необходимо эти земли поставить на службу народа и впредь решительно пресекать подобные случаи.

Руководители хозяйств обязаны улучшить работу по борьбе с ветровой эрозией, по закладке защитных и овражно-балочных лесонасаждений, в чем должны оказать большую помощь наши лесхозы (т.т. Прияшников и Таюпов).

Важным мероприятием повышения урожайности является орошение. И задание на 1964 год по орошению 116 га земель должно быть выполнено.

Далее тов. Якупов говорит о необходимости улучшения культуры земледелия и повышения урожайности всех культур и особенно яровой пшеницы, ибо при сохранении посевов зерновых в существующих размерах нам нужно в течение двух лет добиться урожайности по 12 центнеров с га, чтобы довести производство зерна в 1964—65 гг. до 10,5—11 миллионов пудов. А мы пока получаем только по 9—10 центнеров с га, хотя отдельные передовики добиваются урожайности по 14—15 и больше центнеров. Это механизированные звенья В. Васильева и Н. Агапова из Акъярского, бригада М. Колесникова из Матраевского и тракторный отряд Л. Кулиненко из Маканского совхозов. Надо добиться получения таких показателей и в целом по управлению, используя опыт этих передовиков.

Резервами для этого является повышение агротехники, применение удобрений, внедрение в про-

изводство высокоурожайных сортов. Кстати, в прошлом году сортовые посевы составляли только 88 процентов, а в колхозах «Заря» — 32, им. Салавата — 38, им. Ленина — 67 и им. Фрунзе — 71 процент, в Южно-Уральском совхозе — 63 процента. И в данное время в колхозах «Большевик» и им. Калинин, в Южно-Уральском совхозе сортовых семян только 63—75 процентов. Надо, чтобы расширялись посевы таких ценных и высокоурожайных сортов пшеницы, как «Саратовская—29», «Лютесценс—62» и «Башкирская—4», сортов гороха «Торедат», «Чимшинский—39» и другие.

Только на базе комплексной механизации химические средства принесут сельскому хозяйству наибольшую пользу. Поэтому курс на механизацию и электрификацию всех отраслей сельскохозяйственного производства должно быть обращено особое внимание. И если в механизации производства зерна и кукурузы мы далеко шагнули вперед, то возделывание других культур еще далеко не механизировано. Особенно много ручного труда при возделывании сахарной свеклы, картофеля и овощей.

К нашему стыду, у нас нет еще механизированных звеньев по опыту Светличного и Первицкого. Нам надо создать их.

Низка и выработка на условный трактор. В прошлом году она составила только 370 га по управлению, а в Южно-Уральском совхозе — 231 га, Талальском — 343 и Акъярском совхозе — 360 га, в колхозе «Большевик» — 327 га мягкой пахоты.

Где причины? В том, что большинство машин работает в одну смену, ибо для двухсменной работы не хватает 630 трактористов. А руководители хозяйств не принимают мер по обучению кадров. И далее, надо ликвидировать обезличку техники. Для этого нужно, чтобы за сохранность машин механизаторы поощрялись.

Особое важное значение имеет внедрение механизации в животноводство, а ее уровень у нас очень низкий. Так, механизация водоснабжения в среднем по управлению составляет всего лишь 11 процентов. Поит скот по старинке, из прорубей. Запаривается корм только для одной трети коров, механически доят всего лишь 750 коров (6,8 процента). Механическая раздача кормов и вывозка навоза нигде не организована. А отсюда

и себестоимость продукции очень дорогая.

И если для механизации некоторых процессов нет машин и оборудования, то для организации механического досеивания коров все есть. В колхозах и совхозах вяжутся и портятся 40 доильных установок, в т. ч. 6 типа «елочка», в объединении «Сельхозтехника» — 34 установок, в т. ч. 20 типа «елочка». Но ни руководители хозяйств, ни специалисты управления и объединения «Сельхозтехника» по этому вопросу буквально ничего не делают.

Далее докладчик говорит, что хозяйства управления ныне в 3,5 раза больше потребляют электроэнергии, чем в 1953 году, но в производстве она используется слабо, обходится она дорого, ибо пользуются электроэнергией от собственных мелких электростанций.

Хозяйства управления должны намного увеличить производство животноводческих продуктов. Чтобы выполнить эти задачи, говорит тов. Якупов, надо усилить кормовую базу. Какие реальные пути к этому имеются у нас? Это, во-первых, довести урожайность зеленой массы кукурузы не менее чем до 200—250 центнеров с га, сахарной свеклы — до 100—120 центнеров. Этого добиться можно, об этом говорит опыт бригады тов. Искужина из Башкирского совхоза, кукурузоводов т.т. Бойко и Ясантова из Матраевского совхоза.

В горно-лесной зоне надо сеять вико-подсолнечную смесь, а где травы дают хорошие урожаи, надо сеять и травы. Надо широко использовать химические препараты. В запущенном состоянии находится и племенная работа. Забывается опыт Маканского совхоза и других хозяйств по интенсивному откорму скота. Докладчик подчеркивает, что интенсификация сельского хозяйства во многом зависит от специализации, но она у нас внедряется слабо, а иногда формально. Это он показывает на Талальском овцесовхозе и Южно-Уральском мясо-молочном совхозе.

Далее тов. Якупов останавливается на планировании сельскохозяйственного производства, на капитальном строительстве в хозяйствах, на оплате труда, на возможности снятия подыма экономики отстающих хозяйств и правильном использовании специалистов.

Планирование у нас, говорит он, поставлено так, как и требует ЦК КПСС, то есть снизу. Но это не значит, что в этом должен быть самотек. Партком и управление обязаны помочь колхозам и совхозам правильно спланировать структуру посевных площадей и поголовья скота с тем, чтобы выполнить план продажи продукции государству.

Капиталовложения в 1963 году составили 2200 тыс. рублей. В этом году выделено совхозам подрядным способом 2224 тыс. и хозяйственным — 513 тыс. рублей, колхозам планируется 735 тысяч рублей. В этом вопросе, говорит докладчик, надо смело идти по пути развертывания строительства хозяйственным способом, ибо опыт колхозов «Новый путь», Маканского совхоза и некоторых других показывает, что строительство таким способом идет гораздо быстрее.

Большое место в докладе отводится внедрению прогрессивных форм оплаты труда и дополнительной оплаты. Приводятся в пример колхозы «Новый путь», «Красный доброволец», которые умело применяют дополнительную оплату и эти хозяйства потому и являются экономически крепкими, ибо от этого большая выгода и колхозникам и колхозу.

Резкой критике был подвергнут директор Акъярского совхоза тов. Матюхин. В этом хозяйстве разработали хорошую дополнительную оплату за получение сверхплановой продукции, а когда дело дошло до выплаты, то ему показалось очень много, вздумал сэкономить на урезывании оплаты членам механизированного звена В. Васильева, получивших урожайность со своего участка в 1,5 раза выше, чем с общих полей.

В деле подыма экономики отстающих хозяйств важно, чтобы разработанные мероприятия выполнялись быстрее.

Далее тов. Якупов говорит о решении задач сегодняшнего дня, без успешного решения которых нельзя добиться того, чтобы дать государству 5,1 млн. пудов зерна, 50 тыс. центнеров мяса, 162 тысячи центнеров молока, 2180 центнеров шерсти и 3,8 миллиона яиц.

В заключение докладчик выразил уверенность, что коммунисты и труженики района успешно справятся с поставленными задачами.

**Знамя
ТРУДА**

Интенсификация и задачи сельских коммунистов

Решения партии воодушевляют

ГАЛИЕВ Х. Ф. — секретарь партбюро
Матраевского совхоза

За последние 6 лет в деятельности совхоза есть заметные сдвиги. В прошлом году наше хозяйство продало 115 тысяч центнеров зерна, около 13 тысяч центнеров молока, более 1800 центнеров мяса, 160 с лишним центнеров шерсти и 240 тысяч яиц. Намного увеличилось поголовье всех видов скота. Совхоз стал работать рентабельно. Теперь коллектива интересует вопросы снижения себестоимости продукции.

После декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС партийная организация и руководство совхоза наметили и провели ряд мероприятий. Создали агрохимический кабинет, перестроили работу кружков сети политехпросвещения и семинара по изучению экономики сельского хозяйства.

Действенным стало социалистическое соревнование. Ежемесячно подводим итоги работы, вручаем передовикам переходящие вымпелы и премии. По итогам прошлого года 12 рабочим присвоено почетное звание ударника коммунистического труда. Теперь за это звание борется целый коллектив ЦРМ, в составе которого 18 человек.

Все эти меры позволили совхозу выполнить квартальный план по сдаче яиц к 1 марта, по мясу — к 13 марта, а по мясу на днях будет выполнен. Семена полностью подготовлены к севу, завершается ремонт техники.

Теперь нам надо обратить внимание на пере-

менные вопросы. Для интенсификации ведения животноводства необходимо улучшить водоснабжение, а так же пастбища и луга. Следует усилить пропаганду передового опыта, демонстрируя сельскохозяйственные кинофильмы.

Мы заверяем партийный актив, что наш коллектив с честью выполнит свои социалистические обязательства, принятые на 1964 год.

За увеличение урожайности сельхозкультур

СЫНБУЛАТОВ Г. — бригадир колхоза «Красный доброволец»

Добросовестным отношением к работе члены нашей Абукакировской бригады в прошлом году вырастили неплохой урожай — с каждого гектара получили по 12,4 центнера зерна. Этому способствовало, прежде всего, ранняя глубокая зябь, соблюдение агротехнических правил в обработке почвы, посев сортовыми семенами и правильное чередование культур. Те участки, на которых посеяли кукурузу, посеяли пшеницу, дали по 20 центнеров зерна с гектара. Урожайность была бы еще выше, если бы семена были протравлены. В этом году особое внимание обращаем на протравливание.

Наша команда артистов одобренными восприняла решения декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС. Как известно, наш колхоз является отстающим. Выполнение решений партии даст нам возможность выравняться с передовыми хозяйствами управления.

В период уборки урожая 1962 года я принял колхоз, Комбайны ремонтировали в борозде, уборки затянулись, вследствие чего полностью не могли вспахать зябь. Дисциплина была плохая, колхозники

убегали, они за 3—4 месяца не получали заработную плату. Эти промахи крепко отразились и в последующем году, который был серьезным и почетным для нас.

В истекшем году мы сев проводили с опозданием. На площади 1000 гектаров сеяли по весновспашке. Неблагоприятные погодные условия и плохое трудоучастие также отразились на нашу работу. Мы получили низкий урожай — по 8,3 центнера с гектара и не могли выполнить государственное задание по продаже хлеба.

Сейчас понемногу дело поправляется. Колхоз полностью обеспечен зябью и семенным материалом. В этом году планируем посеять только сортовыми семенами, осваивать севообороты. В эти дни завершаем подготовку техники и семян к севу. Мы считаем, что уже есть в некоторой степени объектив-

ные условия для повышения урожайности сельхозкультур.

Намного отстает мы в области животноводства. Низка продуктивность. За 2 месяца текущего года от каждой коровы надоили только по 73 литра молока. Причиной этого является поздний отел коров, нехватка кормов и факты плохого ухода. Принимаем меры для повышения надоев, начали применять карбамид.

Плохо то, что мы не имеем сейчас ни одного специалиста — ни агронома, ни зоотехника. А без них вести работу трудно.

Самое главное сейчас — у наших колхозников не стало упаднического настроения и активизируется их трудоспособность. Это дает возможность для улучшения руководства производством и организации труда, тем самым и для поднятия экономики колхоза.

Очищать поля от сорняков

МИНАЕВ М. Ш. — главный агроном
Акъярского совхоза

Недавно в газете «Сельская жизнь» была опубликована статья директора Оренбургского института молочно-мясного скотоводства т. Хайруллина, в которой он хочет навязывать одинаковые сроки сева для огромной территории страны. Но с этим никак нельзя мириться потому, что по климатическим и почвенным условиям есть разные хозяйства. При том во многих колхозах и совхозах нашего

управления поля очень засорены. Их надо очищать, главная роль в этом принадлежит обработке почвы и освоению севооборотов.

Без севооборота мы не сможем получить хороший урожай. За три года наш совхоз освоил их и очистил поля от сорняков. Вот как теперь растет урожайность зерновых: в 1961 году — 5 центнеров, в 1962 году — 9, в 1963 году — 12 центнеров с каждого гектара.

Руководство и специалисты каждого хозяйства хорошо знают свои поля. И поэтому не следует скопировать нашу инициативу шаблонными инструкциями.

Наш совхоз взял под свое шефство колхоз «Красное знамя». Выполняя этот долг, я хотел разобраться с земледелием, прежде всего поставил цель восстановить севообороты. Но не найдя конца и края, здесь на одном поле засеивались по 4 культуры, даже и сейчас не знают, что посеяли в прошлом году на отдельных полях. Это результат частой смены агрономов, в данное время его в этом колхозе нет.

ОТВЕТ ДЕЛОМ

БУРАНШИН В. В. — секретарь парткома
Башкирского совхоза

Задачи тружеников села, вытекающие из решений декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС, нам ясны. Остается только их выполнять.

Прежде всего мы организовали пропаганду решений партии. В шести отделениях совхоза работают кружки агрохимии. Агитаторы и работники культпросветучреждений и разъясняют массам материалы Пленумов ЦК.

И коллектив совхоза стремится ответить на призыв партии практическим делом. Сейчас идет вывозка перегноя на поля под пропашные культуры, снегозадержание, подготовка семян, завершается ремонт техники.

Больших успехов добились животноводы по производству и продаже продуктов государству. Квартальный план продажи молока выполнен на 105, мяса — на 107 процентов.

Отдельные фермы и доярки от каждой коровы получают по 6—7 килограммов в день. Например, Яйлаува Хаербанат из Комсомольского отделения за два месяца надоила по 397 килограммов, в том числе в феврале — 200. Доярки Кипчакского отделения Аккужина Залифа — соответственно 389 и 207, Аккужина Фатхия — 389 и 197 килограммов.

Телятница Байзитова Фатыма в феврале добила по 961 грамму среднесуточного привеса на каждую голову из 34 телят. Турсунбаева Мухлиса — по 876 граммов, Байзитова Киньязика — по 755 граммов. Патриотический поступок сделала член парткома управления Назнабаева Галия, которая, оставив любимую работу доярки, перешла ухаживать за истощенными телятами, выходящими из группы прекратившей падеж.

Внимание — животноводству

КРИВОШЕЕВ А. В. — директор Хайбуллинского совхоза

Наше хозяйство терпит убыток от животноводства. Причиной этого является слабая кормовая база. У нас основным кормом для скота является солома. Очень мало сена и концентратов. Мы даем свиньям концентрата только 20 процентов их потребности. Пришлось изыскать выход из этого тяжелого положения. Теперь даем им сениую муку и силос. Дело поправилось.

Очень отстаем мы и по надоям молока. Начали запаривать солому и надой немного повисился, сейчас от коровы получаем по 3 килограмма молока в день, а до этого давали по 1,5 килограмма.

Проверяем, помогаем

ЖОЛОБ П. П. — председатель группы содействия партгосконтролю Тавалыкского совхоза

Наша группа народного контроля проделала некоторую работу. Мы проверили поголовье скота, произвели перевешивание скота. Были выявлены нехватки и факты хищения поросят и овец. Внесли свои предложения, администрация совхоза приняла ряд мер.

Сейчас проверяем состояние семян и техники. Вообще у нас ненормально с обращением к технике. Тракторы работают по принципу «жми да жми». Это от того, что не хватает механизаторов для двухдневной работы, не соблюдаются правила технического ухода.

**Знания
Труда**

ЧИТАТЕЛИ СООБЩАЮТ, ПРЕДЛАГАЮТ, СОВЕТУЮТ:

ПЕРЕДОВАЯ ПРОДАВЩИЦА

Нафиса-апай Хисматуллина несколько лет работает продавщицей магазина в деревне Салимово.

В результате вежливой обслуживания покупателей и своевременного обеспечения их необходимыми товарами она в 1963 году добилась выполнения плана товароборота на 100 процентов, коопери-

рования — на 200 и паенакопления — на 289 процентов.

Передовая продавщица неплохо работает и в этом году. Она борется за выполнение плана товароборота первого квартала на 110—115 процентов.

В магазине всегда чисто и уютно. Товары аккуратно разложены по полкам. Посмотришь, все на-

лицо и привлекает тебя. За достигнутые успехи за прилавком Нафиса Агзамовна Хисматуллина награждена недавно Почетной грамотой Башкирского совхозарбкоопа.

А. Валиев.

Правление колхоза «Красный доброволец» в селе Федоровка организовало общее питание для механизаторов. Они, проезжая на ремонт, могут получить горячую пищу. Домохозяйка Малоза вкусно готовит им обеды. Цены на блюда не высокие.

ФОТО В. УСМАНОВА.



Лучшие в коллективе

В коллективе Матраевской восьмилетней школы много хороших учителей. Вот, например, Зоя Семеновна Таралева. Она в нашей школе работает только первый год, но уже успела завоевать уважение.

В первом классе 25 учащихся, по желанию родителей обучение ведется по-русски, а в нем только трое русских, остальные дети башкир. А ведь в начале учебного года отдельные дети не понимали даже смысла таких простых слов, как «сегодня», «встань». Трудно было с ними Зое Семеновне. Сейчас Алтынсас, близнецы Миннур и Гульнур, также другие почти свободно говорят по-русски, учатся старательно, не отстают от своих одноклассников Гены, Нины, Лиды.

С душой к делу воспитания и обучения подрастающего поколения относятся математик Х. М. Адигамова, языковеды С. З. Файзуллина и М. С. Давлеткулова.

Нельзя не отметить хорошую работу учителя математики, классного руководителя седьмого «А» класса Д. З. Аккужина. Он у нас работает уже седьмой

год. В коллектив учителей пришел с десятиклассным образованием. А сейчас заочно заканчивает четвертый курс Магнитогорского педагогического института.

Д. Аккужин, несмотря на заочную учебу, активно участвует в общественной жизни. Он редактирует стенную газету «За урожай» Матраевского отделения Башкирского совхоза. В школе ведет кружок юных кинолюбителей, члены которого уже помогают киномеханику стационарной установки села. Ученику шестого класса Хамидулле Аллабердину доверяют демонстрировать детские фильмы. В школе учебные фильмы демонстрируются учащимся Хисматуллинским и Каиповым.

Класс, руководимый Аккужиным, по успеваемости и посещаемости в школе занимает самое лучшее место. Он старается, чтобы учащиеся хорошо усвоили предмет, имели прочные математические знания.

Труд этих учителей является примером для всех членов нашего коллектива.

З. Зулкарнаева,
директор школы.

ГОВОРЯЩИЙ ЖУРНАЛ

В ближайшее время выходит в свет новый ежемесячный журнал «Кругозор». Этот журнал необычен — его можно не только читать, но и слушать. Кроме 20 текстовых страниц и иллюстраций, в него будут вброшпорованы 5—7 звуковых страниц. Это тонкие двухсторонние долгоиграющие пластмассовые пластины, которые можно прослушать на проигрывателе.

«Кругозор» будет широко освещать многообразную жизнь нашей страны. Читатель и слушатель найдет в нем документальные рассказы о советских людях, литературные и звуковые репортажи об интересных событиях, новые имена

мастеров советской литературы и искусства, а также редкие фонограммы. Он услышит на звуковых страницах голоса знаменитых ученых, писателей, актеров, музыкантов, изобретателей, бывалых людей и т. д. В новом журнале будут широко представлены музыка, песня, выступления мастеров театра и эстрады, художественная самодеятельность. Много места «Кругозор» отводит науке и спорту.

Цена отдельного номера 1 рубль.

Журнал будет распространяться через розничную сеть «Союзпечать» по мере потребности.

Ш. Тавлыкаев.

Директор школы В. Ш. Хамидуллин говорил об этом и дирекции совхоза, и строителям, и инженеру-строителю управления И. Ф. Верпулеву, который подписал акт приема здания. В мае прошлого года еще раз проверили здание, обнаружили ряд недостатков и пришли к выводу, что необходимо в комнатах сложить вторые печи, капитально отремонтировать фундамент, ибо он разрушался.

Летом учащиеся вокруг школы посадили свыше 500 корней плодово-ягодных растений, ухаживали за ними, готовились к новому учебному году. А строители о подготовке школы, вернее доделке, к зиме забыли. Все осталось по-старому. Наступила зима. Все началось снова. Сколько не топи, а температура в школе не выше 7—8 градусов. Занимаемся в верхней одежде.

СТРОЯТ „ТЯП-ЛЯП“

Учащиеся и коллектив учителей Валитовской восьмилетней школы очень обрадовались, когда в 1962—63 учебном году было предоставлено новое здание школы, построенное рабочими СУ-1 «Башмедьстрой». Снаружи оно на вид довольно красивое, классы светлые, просторные. При школе огорожено около гектара земли под опытный участок. С начала учебного года учащиеся и коллектив учителей позаботились об озеленении новой школы.

Но, к сожалению, с наступлением холодов пришлось огорчиться: в комнатах всегда холодно, дети вынуждены заниматься в верхней одежде. Директор школы винил уборщиц, думал, что они топят недостаточно, велел им топить почти круглосуточно. Ушло 60 тонн угля, 60 кубометров дров. Истопили три нормы топлива, а тепла все равно не было. Всю зиму мерзли.

Директор школы В. Ш. Хамидуллин говорил об этом и дирекции совхоза, и строителям, и инженеру-строителю управления И. Ф. Верпулеву, который подписал акт приема здания. В мае прошлого года еще раз проверили здание, обнаружили ряд недостатков и пришли к выводу, что необходимо в комнатах сложить вторые печи, капитально отремонтировать фундамент, ибо он разрушался.

Летом учащиеся вокруг школы посадили свыше 500 корней плодово-ягодных растений, ухаживали за ними, готовились к новому учебному году. А строители о подготовке школы, вернее доделке, к зиме забыли. Все осталось по-старому. Наступила зима. Все началось снова. Сколько не топи, а температура в школе не выше 7—8 градусов. Занимаемся в верхней одежде.

Строителями очень небрежно огорожено и пришкольный участок, не закреплены как следует прожилы. До сих пор не отпускают школе штагетник, предназначенный для огораживания географической площадки.

Строителями СУ-1 «Башмедьстрой» рядом со школой был построен и шестнадцатиквартирный жилой дом. В него переселились 14 семей. С наступлением холодов в до-

ме осталось только 3 семьи, а другие вынуждены были из-за холода бросить его и пойти к знакомым в квартиры.

Мы требуем, чтобы дома и здания строились добротно, а не «тяп-ляп», как это делает строительный участок «Башмедьстрой», где начальником управления тов. Асламов.

Г. Хасанов,
учитель, председатель группы содействия партгосконтролю парткома.

СПОРТ

В острой борьбе

1 марта в селе Зилаир проходили лыжные соревнования на приз газеты «Пионерская правда», где стартовали представители 12 пионерских дружин.

В 12 часов дня был дан старт мальчикам на дистанцию 3 километра. Первыми финишируют ученики Юлдыбаевской средней школы Матушов и Муталлапов, которые показали лучшее время — 11 минут.

Победителем на дистанции 2 километра стал пионер Бердяшской восьмилетней школы Арапов. Он прошел за 8 минут 55 секунд.

Не отстали от мальчиков и девочки. Пионерка Юлдыбаевской средней школы Г. Кашкарова на дистан-

ции 2 километра показала лучшее время — 10 минут 09 секунд, а пионерка Байбулатова расстояние 1 километр прошла за 5 минут 23 секунды.

Соревнования проходили в острой борьбе. Каждый участник стремился отстаивать честь своей дружины.

В командном зачете первое место было присуждено пионерам Юлдыбаевской средней школы, второе — Зилаирской средней школе, третье — Вердяшской восьмилетней школе.

В. Кирсанова,
заведующая Зилаирским Домом пионеров.

РЕДАКТОР
Ф. Х. Азаматов.

ВНИМАНИЕ!

Не забудьте подписаться на районные газеты «Знамя труда» и «Хезмэт байрагы»

Выписать нашу газету можно во всех отделениях «Союзпечати», в конторе и отделениях связи, у общественных распространителей на предприятиях, в учреждениях, в колхозах и совхозах.

Подписная цена на десять месяцев — 1 рубль 90 копеек.